

К 25-летию Воронежского областного детского онкогематологического центра

А.Ф. Карелин¹, Т.В. Степанова², Н.Б. Юдина²

¹ЛРНЦ «Русское поле» ФГБУ «ФНКЦ ДГОИ» им. Дмитрия Рогачева Минздрава России; 142321, Россия, Московская обл., Чеховский район, СП Стрелиловское, д. Гришенки; ²Воронежский областной детский онкогематологический центр при БУЗ ВО «Воронежская областная детская клиническая больница № 1»; 394087, Россия, Воронеж, ул. Ломоносова, 114

Контактные данные: Наталья Борисовна Юдина n.yudina@list.ru

В материале представлена информация о Воронежском областном онкогематологическом центре при БУЗ Воронежской области «Воронежская областная детская клиническая больница № 1», как об одном из крупных региональных центров детской онкологии-гематологии в Российской Федерации.

Центр ведет свою историю с 1991 г., когда в составе Воронежской областной детской клинической больницы г. Воронежа при поддержке проекта «КЭР Германия» было открыто областное онкогематологическое отделение, которое возглавил А.Ф. Карелин. История Воронежского онкогематологического центра неразрывно связана с историей стремительного развития всей детской онкологии и гематологии в России, а также с именами выдающихся российских и зарубежных гематологов и детских онкологов – А.Г. Румянцева, В.Г. Полякова, Б. Корнхубера, Д. Хармса.

В статье дана информация об истории развития Центра, научной работе, о людях, неравнодушных к детской онкологии и гематологии на воронежской земле. На сегодняшний день детский онкогематологический центр принимает участие в нескольких международных проектах (по изучению острого лимфобластного лейкоза, гистиоцитоза, опухолей центральной системы, опухолей костей у детей, а также наследственных коагулопатий), что свидетельствует о разносторонней направленности деятельности Центра.

Ключевые слова: Воронежская областная детская клиническая больница № 1, Воронежский областной детский онкогематологический центр, региональное здравоохранение, история развития

By the 25th anniversary of the Voronezh Regional Children's Oncohematology Center

A.F. Karelin¹, T.V. Stepanova², N.B. Yudina²

¹TRSC Russkoe Pole at Federal Research Center of Pediatric Hematology, Oncology and Immunology named after Dmitriy Rogachev, Ministry of Health of Russia; v. Grishenki, SP Stremilovskoe, Chekhov district, Moscow region, 142321, Russia;

²Regional Children Oncohematology Center, Regional Children Hospital of Voronezh № 1; 114 Lomonosova St., Voronezh, 394087, Russia

This article contains information on Voronezh regional hem/onc center based on the Voronezh regional children's research hospital No. 1 as one of the biggest centers in Russian Federation.

History of the Center begins in 1991 when at the Base of the Voronezh regional children's research hospital the oncohematological department was found with the support of project «CARE Germany». This department was lead by Alexander Karelin. History of Voronezh hem/onc center inseparably connected with rapid development of all children's hematology and oncology in Russia and with the eminent persons of Russian and Foreign pediatric hematologists and oncologists – A. Rumyantsev, V. Polyakov, B. Kornhuber, D. Harms.

History of the center development, scientific work and caring persons of Voronezh region is presented in this article. Today pediatric hem/onc center takes part in several international research project (ALL, Histiocytosis, CNS, bone tumours and inherited coagulopathies studies). These activities shows a wide range of activities of the Center.

Key words: Regional Children Hospital of Voronezh № 1, Voronezh Regional Children's Oncohematology Center, regional health care, history of development

История Воронежского областного детского онкогематологического центра имеет много общего с онкогематологическими центрами России, но как и у каждого центра у нас был свой путь...

В 1991 г. на основании совместного решения Министерства здравоохранения России и Областного комитета здравоохранения Воронежской области, при

содействии благотворительной организации «КЭР Германия» в Областной детской клинической больнице г. Воронежа был организован Областной детский онкогематологический центр на 40 коек. Основное онкогематологическое отделение возглавил молодой и энергичный врач Александр Федорович Карелин, для которого стажировка в Германии являлась важной те-

рапевтической и организационной школой. Научным руководителем центра со времени его основания в 1991 г. по 2003 г. являлась доцент кафедры госпитальной педиатрии ГБОУ ВПО «Воронежская государственная медицинская академия им. Н.Н. Бурденко» Минздрава России (ВГМА им. Н.Н. Бурденко), к.м.н. Татьяна Васильевна Степанова, также прошедшая стажировку в Германии.

Врачами отделения, принявшими на себя «первый удар» новых технологий проведения высокодозной химиотерапии были педиатры Белоногова Елена Владимировна, Осипова Елена Юрьевна, Ситникова Елена Борисовна, Трубникова Галина Васильевна, Брежнева Наталья Владимировна. Детскими онкологами они становились постепенно, а в онкогематологическое отделение центра при ВОДКБ поступали на лечение дети со злокачественными новообразованиями со всего Центрально-Черноземного региона.

В 1995 г., в период активного развития детской онкологии и гематологии в России, Центр уже имел в своем составе онкогематологическое отделение на 40 коек, 3 койки в отделении реанимации, дневной стационар на 6 коек в ВОДКБ, и это была достаточно инновационная структура детской онкологии и гематологии в тот период. В это же время в состав Центра вошло детское гематологическое отделение на 30 коек, расположенное в Городской детской клинической больнице и имеющее свою 20-летнюю историю. Серьезную поддержку в организации и становлении Областного онкогематологического центра оказали главные врачи ВОДКБ того времени — Р.Г. Голубева, В.Н. Пенкин, заведующий кафедрой педиатрии ФУВ ВГМА им. Н.Н. Бурденко профессор А.М. Поздняков.

1990-е годы — это период тесного сотрудничества ряда клиник в рамках программы «КЭР Германия», и наш Центр не стал исключением. Большинство врачей проходили стажировку в клиниках Германии, где также проводились консультации наиболее сложных диагностических и клинических случаев. Сколько отчаявшихся родителей получили поддержку и надежду на выздоровление своих детей! В Центре при поддержке кафедры педиатрии ФУВ ВГМА им. Н.Н. Бурденко в 1990-х годах неоднократно проводились международные циклы усовершенствования врачей для детских онкологов и гематологов российских центров, организованных по проекту «КЭР Германия». В таких научно-практических циклах принимали участие ведущие детские гематологи и онкологи России — профессор Н.А. Торубарова, профессор В.Г. Поляков, профессор А.Г. Румянцев. Профессор Б. Корнхубер — руководитель детской онкологической клиники университета им. Гете (г. Франкфурт-на-Майне), профессор Д. Хармс — руководитель морфологической лаборатории (г. Киль), доктор медицины В. Герайн — профессор института детской патологии университета

им. И. Гуттенберга (г. Майнц) неоднократно были не только активными участниками семинаров по детской онкогематологии в Воронеже, но и экспертами во многих клинических ситуациях.

Важным достижением совместной работы врачей Центра и зарубежных коллег явилась защита 4 кандидатских диссертаций, выполненных под руководством профессора А.М. Позднякова, профессора В. Герайна, доцента Т.В. Степановой (соискатели — А.Ф. Карелин, Е.Ю. Осипова, Е.Б. Ситникова, Г.В. Трубникова).

В 2007 г. Центр объединил 2 онкогематологических отделения (областное и городское) в одном здании, и с этого времени он располагается в корпусе № 2 ВОДКБ № 1, объединяя в своей структуре специализированное круглосуточное отделение на 50 коек, дневной стационар на 10 коек и ежедневный прием детского онколога, гематолога. Из городской детской больницы в Центр пришли опытные врачи — Наталья Борисовна Юдина, прошедшая стажировку и возглавляющая онкогематологическое отделение в настоящее время, Светлана Ивановна Гаврилова, а также квалифицированные медсестры. Творческий союз 2 объединившихся отделений способствовал активному развитию нашего Центра.

Благодаря тесному взаимодействию врачей онкогематологического отделения Центра и сотрудников кафедр ВГМА им. Н.Н. Бурденко в Областном детском онкогематологическом центре проводилась научная работа. Результаты научных исследований по детской онкологии, гематологии в разные годы неоднократно докладывались на международных конгрессах и симпозиумах в Москве, Стамбуле, Мюнстере, Берлине, Кельне, Зальцбурге, Женеве, Лондоне, Гонконге, опубликованы в ряде зарубежных изданий.

Особенную роль в работе Центра сыграли медсестры — молодые девушки, выпускницы Воронежского медицинского училища, разделившие с врачами радость выздоровления детей с онкологическими заболеваниями, которых с каждым годом становилось все больше и больше. Они и сейчас работают в Центре — Юлия Бугакова, Ольга Концова, Надежда Авилова, Юлия Крупская, Надежда Кочержкова.

На сегодняшний день Воронежский детский онкогематологический центр охватывает весь спектр детской онкологии (гемобласты, солидные опухоли, опухоли центральной нервной системы, опухоли костей, гистиоцитозы) и гематологии (анемии различного генеза, тромбоцитопении, наследственные коагулопатии), что в какой-то степени делает его структуру уникальной для Воронежской области. В тесном сотрудничестве с Центром сегодня успешно работают общественные организации — благотворительный фонд «Добросвет» и Воронежское отделение Российского общества больных гемофилией. Их помощь является существенной поддержкой нашим пациентам.

25 лет работы онкогематологического центра в Воронеже — это целое поколение пациентов, получивших шанс выздороветь от онкологического заболевания.

25 лет — это целое поколение врачей, научившихся лечить и помогать детям бороться со смертельным недугом.

За 25 лет Центр претерпел множество реорганизаций, в коллектив приходят молодые специалисты, которые учатся, работают и становятся надежными, ответственными членами единой, профессионально ориентированной команды, для которых профессия детского онколога и гематолога стала жизнью.

Оглядываясь на прошедшие 25 лет становления детского онкогематологического центра в Воронеже, на его достижения, можно вспомнить слова Уильяма Черчилля: «Успех не окончателен, а отказ не является фатальным: это — храбрость продолжить намеченный путь».



Участники конференции по детской онкогематологии в Германии. Врачи Воронежского онкогематологического центра Е.Б. Ситникова, Н.В. Брежнева, руководитель Центра Т.В. Степанова с коллегами из Москвы, Челябинска, Волгограда и Германии



А.Ф. Карелин, Т.В. Степанова, В.Д. Мацуева (заместитель главного врача по организационно-методической работе) и молодые стажеры из медицинского колледжа г. Хьюстон (США)



Рождение диагноза: заведующий отделением А.Ф. Карелин, научный руководитель центра Т.В. Степанова, врачи Н.В. Брежнева и Г.В. Трубникова